

华大新高考联盟 2025 届高三 3 月教学质量测评

历史参考答案和评分标准

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	C	A	B	D	C	A	C	B
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	D	B	D	B	A	C	A

1.【答案】C

【解析】二里头文化是中原核心文明的代表,乳钉纹铜爵等青铜礼器同类工艺特征广泛分布(河南、山西多地),表明技术传播或文化互动,反映区域间交流融合,故 C 项正确。二里头属于青铜文明,而农耕文化更早(如新石器时代仰韶、河姆渡文化),A 项错误。华夏认同观念形成于春秋战国时期,B 项错误。多元性强调“多源头独立发展”(如黄河、长江流域并行文明),而题干指向文化交融而非多元独立,D 项错误。

2.【答案】A

【解析】汉初迁徙豪民守陵的目的在于打击地方豪族,材料中汉元帝、汉成帝、汉哀帝不再迁徙豪民的做法客观上使得地方豪族势力得以膨胀,故 A 项正确,D 项错误。儒家思想的世俗化是通过伦理道德在民间教化传播实现的,在材料中未体现,B 项错误;边疆地区开发一般通过移民实边的方式,C 项错误。

3.【答案】B

【解析】材料中北魏在平城地区强制推行计口授田的同时要求人力与牛力相贸,让有牛者与无牛者相互协作,是因为平城地区为生产力落后区域,与中原地区相比,耕牛并未普及,通过人力牛力相贸可以发展农业生产,故 B 项正确。财政危机在材料中未体现,A 项错误。C 项与史实不符。无主荒地与平城地区的实际不符,D 项错误。

4.【答案】D

【解析】北宋代周与曹魏代汉同出一辙,皆以“禅让”之名行“篡夺”之实。材料中北宋儒士不同阶段、不同路径下的曹魏正统诠释,是出于对北宋立国方式和政权合法性的深切关注,这是其时代关怀意识在历史解释层面的典型反映,故 D 项正确。士大夫的理想追求是“修齐治平”,在材料中未体现,A 项错误。北宋儒士们的曹魏正统诠释体现了因应现实的学术研究潮流,B 项错误。宋代儒学对道统和道理的新发展在材料中未体现,C 项错误。

5.【答案】C

【解析】材料中雍正帝将具有封驳权的六科给事中并入监察性质的都察院,是为了减少给事中对皇权的制约,故 C 项正确。虽然给事中并入了都察院,但不代表监察效率就会提高,A 项错误。材料讲的是裁并部门,没有涉及明确权力分工,B 项错误。给事中并入都察院也不是地方行政机构的调整,D 项错误。

6.【答案】A

【解析】据材料可知,在晚清英籍华民管辖权的交涉中,清廷秉持血统主义和属地管辖原则,从而限制了部分英籍华民在华享有治外法权的可能,意图抵制西方强权,故 A 项正确。材料中“坚持按通行属地原则进行管辖”表明清政府具备一定国际外交意识,B、D 项错误。C 项表述夸大了该主张的作用,错误。

7.【答案】C

【解析】中国传统手工织布需要粗纱作为原料,印度机制粗纱价格低廉且适合手工纺织,逐渐替代了家庭自纺的土纱。传统“自纺自织”模式演变为“进口洋纱+手工织布”,纺纱环节被机制纱取代,但织布环节仍保留,形成“纺与织分离”的新结构,故C项正确。材料反映了传统行业内部的具体变化,而非单纯倾销结果,A项错误。此时自然经济虽受冲击,但未完全瓦解,农村家庭手工业(如织布)仍广泛存在,B项错误。民族工业在甲午战争后才逐渐兴起,与题目时间(1887、1891年)不符,D项错误。

8.【答案】B

【解析】材料中陈毅指出“调查工作居于红四军工作之首”,能使决策更合理更符合实际需要,故B项正确。其他选项根据材料可以直接排除。

9.【答案】C

【解析】材料中毛泽东强调共产党人不能割裂历史,要重视民族历史文化遗产,结合1938年抗战的历史背景可知,毛泽东这一弘扬民族文化的主张旨在塑造民族文化认同,增强民族自信心,故C项正确。A项表述与材料无关,错误。毛泽东强调的是运用马克思主义的方法论正确对待传统文化,B项错误。社会主要矛盾变化是客观存在的事实,其不可能推动社会主要矛盾的变化,D项错误。

10.【答案】D

【解析】福建三明市以治理关乎群众切身利益的城市“脏乱差”为切入点探索出的工作方法,促进了城市文明和社会进步,拉开了群众性精神文明创建活动的序幕,故D项正确。材料未涉及当时城市经济体制改革的内容,A项错误。社会主义核心价值观是中共十八大提出的,B项错误。C项表述与材料时间不符,错误。

11.【答案】B

【解析】公元前4世纪,雅典社会精英对民主政治的批判说明民主政治实施过程中出现了多数人的暴政和滥用民主权利的现象,城邦的统治危机不断加深,故B项正确。出现批判民主政治的潮流说明意识形态转向保守,A项错误。C、D两项在材料中未体现。

12.【答案】D

【解析】据材料可知,9—10世纪意大利在反抗封建王权的过程中诞生了一批独立城市,这些新兴城镇成为大学兴起和文化复兴的基础,故D项正确。A项表述与史实不符。这些城市兴起主要源于社会生产力的提高和工商业发展,B项错误。C项表述与材料无关。

13.【答案】B

【解析】据材料可知,德意志人口锐减的时间为1620—1650年间,这一时期正处于“三十年战争”期间,德意志是战争交战的中心地带,社会生产力遭到严重破坏,故B项正确。A项表述与事实不符。C项夸大了经济制裁的作用,错误。这一时期欧洲并未发生大规模的瘟疫,D项错误。

14.【答案】A

【解析】传教士的实地调查和地理测绘为欧洲列强提供了关键情报(如地形、资源分布、社会结构),这些信息是殖民者制定侵略策略的重要依据,故A项正确。传教士的著作虽提供了大量知识,但内容受宗教视角局限,B项错误。传教士的根本目标是传播天主教,而非推广中华文化,C项错误。传教士确实致力于传教,但题干中绘制地图、撰写书籍的行为更直接服务于情报收集,而非直接发展信徒或建立教会,D项错误。

15.【答案】C

【解析】学者认为德国与其他国家相比并不独具扩张性,帝国主义列强均具有侵略性,不能把一战爆发的责任仅归结为德国挑战旧利益格局,帝国主义列强有着同等的、不可推卸的历史责任,故C项正确。其

他选项根据所学知识和材料可以排除。

16.【答案】A

【解析】据材料可知,建设福利国家成为共识,人们认为福利计划可以提供社会保障,完善社会福利,有利于社会团结和资本主义长远发展,故 A 项正确。建设福利国家需要政府大量投入,会扩大财政支出,B 项错误。C 项表述与材料时间不符。D 项表述不是建设福利国家的目的。

17.【答案】

(1)特点:疫病多发,集中在明朝晚期;关中平原和陕北地区瘟疫发生频次最高;瘟疫发生与时局和环境关系密切;政府较为重视,应对措施具有针对性;借助民间力量。(任答 4 点得 8 分)

(2)影响:一定程度上保障了民众生命健康;有利于稳定社会秩序,维护明朝统治;促进了社会治理体系完善。(6 分)

【解析】第(1)问特点可据材料“明代陕西地区疫病多发,每遇灾疫政府均会采取赈济粮食的措施”得出“疫病多发”“政府较为重视”,由“各级政府须责令惠民药局向患者‘给与医药’”“由陕西地方州县政府将养济院作为赈粥的场所”可得出“政府较为重视,应对措施具有针对性”,由“乡绅、富民等逐渐成为应对瘟疫的重要群体”可得出“借助民间力量”,由表 1 中时间分布可得出“集中在明朝晚期”,由表 2 空间分布可得出“关中平原和陕北地区瘟疫发生频次最高”,再由以上信息并结合所学明后期政治特征概括得出“疫病发生与时局和环境关系密切”。第(2)问影响可据材料和所学知识,分别从疫病防治对民众健康、社会稳定角度分析得出“一定程度上保障了民众生命健康;有利于稳定社会秩序”,再根据“惠民药局”“养济院”“乡绅、富民”等信息可得出“促进了社会治理体系完善”。

18.【答案】

(1)原因:革命进程的快速推进;革命党的角色发生转变;团结国内民众的需要;维护国家统一的需要。(任答 2 点得 4 分)

(2)特点:与时俱进,根据现实需要进行调整;强调各民族平等。(4 分)意义:赢得了政治主动;扩大了民意基础;有利于塑造中华民族共同体意识;为新中国的民族政策提供借鉴。(任答 3 点得 6 分)

【解析】第(1)问原因据材料“辛亥革命爆发后,革命党人很快抛弃……”并结合革命发展过程可得出“革命进程的快速推进”“革命党的角色发生转变”,再结合材料“全力贯注于实现民族平等与融合”和中华民国成立的史实可得出“团结国内民众的需要”,根据“排满兴汉”和“五族共和”对国内民族关系的重构并结合晚清边疆危机加剧、民族分离运动发展的史实可得出“维护国家统一的需要”。第(2)问的特点可据材料一、二中革命党人强调“五族共和”和共产党重构“中华民族话语”的信息可得出“与时俱进,根据现实需要进行调整”“强调各民族平等”。第(2)问的意义需结合各自的时代背景,从争取政治主动、获得民众支持、塑造对国家和民族文化认同的角度分析,再结合新中国成立后的民族政策可知,革命党和共产党的民族政策均对新中国的民族政策产生了影响。

19.【答案】

(1)背景:蛮族的入侵;社会生产力水平较低;经济中心的转移;基督教的影响扩大;社会长期动荡;日耳曼村社制影响。(任答 3 点得 6 分)

(2)影响:形成封闭的经济发展模式;强化了农奴的人身依附关系;导致政治权力分散;一定程度上稳定了社会秩序;促进了生产力的发展;成为封建制度的基础。(任答 3 点得 6 分)

【解析】第(1)问背景可据材料“罗马贵族转变为日耳曼贵族”可得出“蛮族的入侵”,由“庄园取代城市成为经济的中心”可得出“经济中心的转移”,由“基督教兴起”可得出“基督教的影响扩大”,再结合所学中世纪早期西欧社会的状况得出“社会长期动荡”,并根据庄园制度的特点可知其受到“日耳曼村社制影响”。第(2)问影响从庄园经济生产组织形式可得出“形成封闭的经济发展模式”,从农奴制的形成可得

出“强化了农奴的人身依附关系”，结合所学知识可知庄园经济制度导致封建割据和等级制度形成，得出“导致政治权力分散”“成为封建制度的基础”。

20.【答案】

示例：材料中的观点是正确且深刻的。历史事实与历史解释之间确实存在着紧密的联系，语言结构形式呈现的历史事实往往受到多种因素影响。（1分）

论述：首先是价值观念影响历史解释。如在儒家价值观为主导的传统史观中，对于“汤武革命”多持肯定态度，认为其是顺应天命、吊民伐罪之举。而在被推翻的王朝一方来看，这无疑是以下犯上的叛乱行为。（3分）其次是意识形态塑造历史认知。如对于二战后东欧国家建立社会主义政权这一历史事实，苏联认为这是东欧各国人民摆脱资本主义压迫，走上社会主义道路的必然选择，是历史的进步；而美国等西方国家则将其描述为苏联的扩张行为，是对东欧国家的控制和干涉，违背了这些国家人民的意愿。这种差异正是由于双方都从自身的意识形态出发来解释历史事件，使其符合自己的政治利益和战略需要。（3分）再次是言说者个人偏好影响历史表述。如司马迁在撰写《史记》时，将项羽列入本纪，与帝王同列，并且在叙述中展现了项羽的勇猛、豪爽等英雄气概，这与司马迁自身的情感和偏好有关。相比之下，班固在《汉书》中对项羽的评价和描述则相对较为客观和冷静，更注重从汉朝建立的正统性角度来叙述，这体现了不同言说者的个人偏好对历史表述的影响。（3分）

综上所述，历史事实虽是客观存在的，但在其通过语言结构进行表述和解释时，不可避免地会受到价值观念、意识形态以及言说者个人偏好等因素的影响。因此，我们在研究和学习历史时，需要保持批判性思维，对不同的历史叙述进行分析和比较，尽可能地还原历史的真相，更加客观、全面地认识历史。（2分）

【解析】首先，阅读材料并获取有效信息，材料阐述了某学者对历史事实与历史解释关系的认识。其次可从赞同、反对、质疑补充等角度拟定论题并对自身观点进行总括说明。论述时需要从影响历史解释的因素，如价值观念、意识形态、个人偏好等角度结合具体史实予以例证说明。言之有理即可。

10~12 分	观点明确，史论结合紧密，材料充分，论证严谨，表述准确
7~9 分	观点比较明确，史论结合比较紧密，材料比较充分，论证比较严谨，表述比较准确
4~6 分	观点不够明确，史论结合不够紧密，材料不够充分，论证不够严谨，表述不够准确
0~3 分	观点不明确，史论结合不紧密，材料不充分，论证不严谨，表述不准确